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2019年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（A卷）

********************************************************************************************

学科、专业名称：药事管理学、药学（专业学位）

研究方向：

考试科目名称：349 药学综合

	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	本卷满分300分，由有机化学（150分）和生物化学（150分）两部分组成。

第一部分：有机化学（150分）

一、选择题（含多选题）（20小题，每小题3分，共60分）

1. 下列化合物中，沸点最高的是 (   )
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2. 下列化合物中，不符合Hückel规则的是 (   )

A. 环戊二烯负离子；    B. 环丙稀正离子；    C. 吡喃；    D. 吡啶

3. 橙花油醇的构造式为
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，它属于  (   )

A. 半萜     B. 单萜     C. 倍半萜     D. 二萜

4. 适宜作呋喃和吡咯的磺化试剂的是  (   )

A. 浓硫酸   B. 浓硫酸+浓硝酸   C. 稀硫酸    D. 吡啶三氧化硫加合物
5. C3H7C(C-CH=CH2经Lindlar催化剂催化加氢后的产物为  (   )

A. C3H7CH2CH2CH2CH3  B. 
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6. 萜类化合物在生物体内是下列哪种化合物合成的  (   )

A. 异戊二烯      B. 乙酸      C. 异戊醇      D. 异戊烷
7. 葡萄糖不能发生的反应是 (   )

A. 银镜反应   B. 酯化反应   C. 水解反应   D. 氧化反应
8. 某有机物的质谱中显示有[M]+和[M+2]+峰,而且丰度比为1:3,可判断该化合物中含有 (   )

A. Cl   B. S   C. I    D. Br

9. 下列物质中，含有腺嘌呤和鸟嘌呤组分的是（   ）

A. 蛋白质     B. DNA     C. RNA     D. 糖

10. 茉莉花的挥发油中含有芳香性成分cis-jasmone，请问此结构的不饱和度是多少？  (   )
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11. 格氏试剂不能与如下化合物发生加成反应的是 (   )

A. 环氧乙烷  B. 丙酮  C. 丙醛   D. 丙醇

12. 请选出以下具有最大pKa值的化合物  (   )

A.  
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13. 在以下化合物结构中，请找出N是sp杂化的结构  (   )

A. MeCN     B. NH4Ac    C. NH3         D. 
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14. 请问以下立体结构中，哪个的旋光值不为零  (   )

A. 
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15. 请问以下选项中亲核活性最强的是  (   )

A.
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16. 含有硫原子的氨基酸是  (   )

A. 蛋氨酸   B. 甘氨酸    C. 半胱氨酸    D.  丝氨酸

17. 以下自由基中稳定性最强的是  (   )

A. 
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18. 可以进行Cannizarro反应的化合物是  (   )

A.  甲醛   B.  丙醛   C.  糠醛   D. 2,2-二甲基丁醛

19. 化合物CH3COCH2CH(CH3)CH2COCH3的1H NMR吸收峰的组数是  (   )

A. 5  B. 3  C. 4  D. 2

20. 以下结构是无色的化合物，它在空气的作用下会被氧化成靛蓝色的化合物而且作为牛仔裤的染料，请问应该是那个位置被氧化  (   )
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二、完成如下反应，写出主要产物（14小题，每空3分，共60分）
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三、实验题（10分）
将68 g（0.5 mol）对甲氧基苯甲醛、52 g（0.5 mol）丙二酸、118.5 g（1.5 mol）的吡啶和几滴哌啶置于反应瓶中，先在水浴上加热8小时，再用油浴（120~125(C）加热2小时。反应结束，将反应混合物慢慢倒入100 mL浓盐酸和300 mL水的锥形瓶中，有大量固体析出，抽滤，用水洗涤几次，粗品用乙醇重结晶，得62.3 g，mp 173~175(C。请回答如下问题：

(1) 写出反应式，并计算反应收率。

(2) 为何先在水浴上加热，再用油浴（120~125(C）加热？

(3) 试叙述重结晶的过程。
四、结构推断题（10分）
中性化合物C7H13O2Br，不能形成肟或苯腙衍生物，红外光谱在1740 cm-1附近有强吸收峰，2850-2950 cm-1有吸收峰，但3000 cm-1以上无吸收峰，1H NMR数据如下：δ 1.0 (t, 3H), 1.3 (d, 6H), 2.1 (m, 2H), 4.0 (m, 1H), 4.2 (t, 1H), 试确定该化合物的结构式并指定谱图中各个峰的归属（要求写出推断过程）。
五、合成题（10分）

用甲苯和不多于两个碳的有机原料合成如下结构化合物：
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第二部分：生物化学（150分）

六、名词解释（5×4＝20分）

1. 酶的专一性

2. 解偶联剂

3. 稀有碱基

4. 脂肪酸的β-氧化

5. 回复突变

七、是非判断题（正确打√，错误打×，20×2＝40分）

1. 具有四级结构的蛋白质，当它的每个亚基单独存在时仍能保持蛋白质有的生物活性。（   ）

2. 亮氨酸的疏水性比丙氨酸强。（   ）

3. 肽键中相关的六个原子无论在二级或三级结构中，一般都处在一个刚性平面内。（   ）

4. 氨基酸脱氨基作用生成的α-酮酸既可以进入分解代谢，又可直接重新形成氨基酸。（   ）

5. 脱氧核糖核苷中的糖环3′位没有羟基。（   ）

6. Folin-酚试剂法测定蛋白质的灵敏度较高，但由于不同蛋白质含有酪氨酸的量不尽相同，会使测定结果往往带来较大偏差。（   ）

7. 在动物体内，酪氨酸可以经羟化作用产生去甲肾上腺素和肾上腺素。（   ）

8. DNA 复制子链的延长方向始终是 5 ＇→ 3 ＇（  ）

9. 测定酶活力时，一般测定产物生成量比测定底物消耗量更为准确。（    ）

10. 在无氧条件下，酵解产生的NADH使丙酮酸还原为乳酸。（    ）

11. tRNA 和 5S rRNA 基因的启动子位于转录起始点的下游即转录区内。（    ）

12. DNA的Tm值随（A+T）/（G+C）比值的增加而减少。（    ）

13. 蛋白质是两性电解质，它的酸碱性质主要取决于肽链上可解离的 R 基团。(   )

14. 脂肪酸的合成是脂肪酸分解的逆反应。（    ）

15. 生物体的不同组织中的DNA，其碱基组成也不同。（    ）

16. 脂肪酸β-氧化中的游离脂肪酸是由肉毒碱将其运到线粒体外的。（    ）

17. 某些低等生物（如噬菌体）的复制形式是D-环复制。（    ）

18. 构成蛋白质的20种氨基酸都是必需氨基酸。(     ) 

19. 滞留信号是靶向输送至溶酶体信号。（    ）

20. 真核的转录调节蛋白都以反式调节发挥作用，故称反式作用因子。（    ）

八、单项选择题（20×2＝40分）

1. 下列哪种糖不能生成糖脎? （   ）

A. 葡萄糖                         B. 果糖

        C. 蔗糖                           D. 乳糖

2. 酶催化底物时将产生哪种效应 （   ）

A. 提高产物能量水平              B. 降低反应的活化能

        C. 提高反应所需活化能            D. 降低反应物的能量水平

3. 下列不属于酶催化高效率的因素为：（   ）  

A. 对环境变化敏感                B. 共价催化    

C. 靠近及定向                    D. 微环境影响

4. 维持蛋白质二级结构的主要化学键是：（   ）

A．盐键　                        B．疏水键　

C．二硫键　                      D．氢键

5. 下列哪种氨基酸属于亚氨基酸？（   ）

A．丝氨酸                    B．脯氨酸 

C．亮氨酸                    D．组氨酸

6. 下列蛋白质通过凝胶过滤层析柱时，最先被洗脱的是：（   ）

    A. 牛胰岛素（分子量5，700）       B. 肌红蛋白（分子量16，900）

    C. 牛β乳球蛋白（分子量35，000）   D. 马肝过氧化物酶（分子量247，500）

7. 下列关于双链DNA的碱基含量关系中，哪种是错误的？（   ）

A.  A+G＝C+T                        B.  A＝T         

C.  A+T＝G+C                         D.  C＝G

8. DNA的二级结构是指：

A. α-螺旋                              B.  β-片层       

C.  双螺旋结构                         D.  超螺旋结构     

9. 在生理条件下，膜脂主要处于什么状态？（   ）

A. 液态                            B. 固态          

C. 液晶态                          D. 凝胶态

10. 哪些组分需要用去垢剂或有机溶剂从生物膜上分离下来？

A. 外周蛋白                        B. 嵌入蛋白   

C. 共价结合的糖类                  D. 膜脂的脂肪酸部分

11. 下述那种物质专一的抑制F0因子？（   ）

A. 鱼藤酮                          B. 抗霉素A          

C. 寡霉素                          D. 苍术苷

12. 下列呼吸链组分中，属于外周蛋白的是：

A. NADH脱氢酶    B. 辅酶Q     C. 细胞色素c    D. 细胞色素a- a3

13. 丙酮酸脱氢酶系催化的反应不需要下述那种物质？（   ）

A. 乙酰CoA     B. 硫辛酸     C. TPP     D. 生物素     E. NAD+

14. 酰基载体蛋白含有：（   ）

A. 核黄素      B. 叶酸        C. 泛酸      D. 钴胺素

15. 下列氨基酸中，直接参与嘌呤环和嘧啶环合成的是：（   ）

       A. 天冬氨酸      B. 谷氨酰胺      C. 甘氨酸      D. 谷氨酸

16. 下列关于核不均一RNA（hnRNA）论述哪个是不正确的？（   ）

A. 它们的寿命比大多数RNA短        B. 在其3′端有一个多聚腺苷酸尾巴

       C. 在其5′端有一个特殊帽子结构       D. 存在于细胞质中

17. 以下哪些代谢过程需要以 RNA 为引物 （   ）

A． DNA 复制     B．转录     C． RNA 复制     D．逆转录

18. 下面关于单链结合蛋白（SSB）的描述哪个是不正确的？

A. 与单链DNA结合，防止碱基重新配对  

B. 在复制中保护单链DNA不被核酸酶降解

C. 与单链区结合增加双链DNA的稳定性  

D. SSB与DNA解离后可重复利用

19. 关于蛋白质生物合成的描述哪一项是错误的 

A．氨基酸必须活化成活性氨基酸 

B．氨基酸的羧基被活化 

C． tRNA 的反密码子与 mRNA 上的密码子严格按碱基配对原则结合

D．活化的氨基酸靠相应的 tRNA 搬运到核糖体

20. 操纵子调节系统属于哪一种水平的调节？（   ）

A. 复制水平的调节                 B. 转录水平的调节

        C. 转录后加工的调节               D. 翻译水平的调节

九、问答题（共50分）

1. 为何蛋白质的含氮量能表示蛋白质的相对含量？实验室中又是如何依据此原理计算蛋白质含量的？（10分）

2. 大肠杆菌的DNA聚合酶和RNA聚合酶有哪些重要的异同点？（10分）

3. 试述一碳单位的代谢及生理功用。（10分）

4. 从ATP的结构特点说明其在机体细胞能量传递中的作用。（20分）

（全卷完，以下空白）
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